



春天来了!
雨来了,冷空气也来了!

春天在哪里呀,春天在哪里?
春天在那滴滴答答的春雨里,在那如“潮起潮落”的气温里……

关于春天的那些事儿

3月10日,我市正式进入气象学意义上的春天。

入春,有很多不同的标准。天文学意义上的春天,是从二十四节气的立春开始算;若按季节来分,春天则出现在每年3月到5月。

气象学意义上的春天也有自己的标准,简单来说,就是一年中第一次连续5天的日平均气温 $\geq 10^{\circ}\text{C}$,而且后续天气稳定,就把5天中的第一天视为那一年的春季开始日。

按照1991年到2020年的30年气候平均值计算,宁波常年入春日期为3月9日。

据每10年修订一次的30年气候整编资料统计,1971年-2000年、1981年-2010年、1991年-2020年期间,宁波气候平均入春时间一直在提前。1971年-2000年的人春时间是3月23日,1981年-2010年的人春时间是3月10日,1991年-2020年的人春时间是3月9日。

从历史资料看,宁波最早入春是在2021年,为1月31日;最晚入春是在1970年,为4月6日。按照1991年-2020年的30年气候平均值来看,宁波的春季平均时长72天,历史最长102天(出现在2004年),历史最短41天(出现在1991年)。

春雨、冷空气轮番登场

春天来了,但天气还在冷暖交替中徘徊。

从整体天气形势看,3月10日起会有新一股冷空气自西向东影响我国。3月10日到3月12日,我国新疆及中东部大部分地区气温将下降 $4^{\circ}\text{C}-6^{\circ}\text{C}$ 。3月13日到3月15日,我国中东部大部分地区还将有一次冷空气过程,降温幅度在 $4^{\circ}\text{C}-6^{\circ}\text{C}$ 。

在两轮冷空气连续影响下,我国中东部大部分地区平均气温将由前期偏高转为接近常年同期。

冷空气预计会从3月13日开始影响我市,吹散前期慢慢积蓄的暖意,最高气温将从前期的“2”字头重新回到“1”字头;最低气温的跌幅相对缓慢,但值得大家留意的是,从目前的预报看,等到3月17日到3月18日,最低气温仍有可能跌至个位数,甚至跌至 5°C 以下。

还是要再叮嘱大家一句:初春时节,乍暖还寒才是“主旋律”,厚外套不着急收起来。

除了“蠢蠢欲动”的冷空气,还有阴雨天气扰乱春光的节奏。

从市气象台3月9日的预报看,3月10日我市阴有阵雨;3月11日雨水暂歇,阴到多云为主;3月12日雨水再起。好在上述时段的雨是暖湿气流和短波槽东移带来的,不会给气温带来太大影响。

后期随着冷空气“攻城略地”,3月14日到3月15日,我市还将会有雨水天气过程。

阴雨绵绵,难免给日常生活和出行带来不便,大家要多留意气象部门发布的最新消息,尤其是日常出行时要多留意交通安全。

记者 石承承

花间集

春华秋实,草木有情。即日起,本报推出“花间集”栏目,带你走进花木世界,领略四时风物之美。这里有四季盛放的花木,也有宁波本地的网红花草打卡指南。让我们一起,在花香中感受自然,在绿意里邂逅生活。

“望春”终于迎春到

终于把春天盼来了,望春花也算是“不辱使命”。

冬春交替之际,冷暖空气互不相让,气温起伏跌宕如坐过山车,导致开花植物不知所措:“要不要趁这一波回暖就开了?可开了,万一又冷了怎么办?要么还是再等等?”

山野间,早早就把花开好的是“早春三剑客”,檫木、野樱花和望春花。其中,檫木在我市分布广,尤其是在东钱湖黄菊岭一带数量众多;野樱花多分布在海拔较高的深山;望春花更像是个“显眼包”,因为身形挺拔、高大,茫茫山野中老远就能看到它开出的花。

不像檫木、野樱花指向明确,望春花到底是什么花?

在鄞州区塘溪镇大岭村,市植物研究专家林海伦看到的望春花并非单一物种,而是木兰科多个早花品种,“包括开白花的玉兰和开紫花的天目木兰。”

值得一提的是,天目木兰最早是在1934年由已故的中国科学院院士郑万钧先生在杭州临安西天目山发现的,现在仅零星分布在我国东南部苏浙皖赣闽等地。

大岭村的天目木兰生长在一片常绿阔叶林中。尽管四周都是高大的常绿树,但由于天目木兰高度达到15米左

右,而且紫红色的花朵都开在树冠顶部,密集而艳丽,在蓝天、白云、阳光的映衬下,显得格外出挑。

除此之外,林海伦还在附近另一处山谷中找到几棵已经开花的天目木兰。

虽然都被叫做望春花,但玉兰和天目木兰只能算是“远亲”,其中,玉兰是木兰科玉兰属植物,花期通常在每年2月、3月,而天目木兰则是木兰科木兰属植物,花期稍晚,在每年3月至4月间。

为何大岭村附近的天目木兰早早开花?

林海伦说,除了它基因自带的“争先”个性,还跟此处山谷的地理环境有关,“环境相对封闭,加上光线好,身处其中有一种来到温暖海岛的错觉,甚至连杭州榆小树这种落叶树也因为这里气温比较高,成了‘常绿树种’,叶片没有脱落。”

除了玉兰和天目木兰,山谷里的毛柄连蕊茶和山鸡椒也已经开花,地面上还冒出了荞麦大百合的新叶。

荞麦大百合是国家二级保护种类,“像这种单叶的植株今年是不会开花的,而有多片叶子的植株会长出粗壮的地上茎,等到初夏就会开花。”林海伦说。 记者 石承承



天目木兰的花瓣外侧呈紫红色,内侧为白色。
通讯员 林海伦 摄